

让守信船舶一路畅行

□ 全媒体记者 陈俊杰 通讯员 刘继波 程霖

近日,2019年第三批保税燃油加注安全管理违法事件信息在“信用舟山”网站公布,存在相关违法行为的供油船“舟海油52”轮被舟山海事、港航、海关等部门联合实施为期三个月的惩戒。惩戒期间,该轮将被列为现场监管的重点检查对象。

随着国务院“放管服”和浙江省“最多跑一次”政务服务改革的持续推进。近年来,舟山海事局探索以信用为核心的水上安全监管新机制,推进信用数据互联互通,加强守信联合激励和失信联合惩戒应用,积极开展海事信用管理实践活动,通过打造“信用海事”,让守信船舶一路畅通、让失信船舶寸步难行,以全面适应改革新形势、监管新要求。

数据共享让监管更全面

加快推进信用信息互联互通是打造“信用海事”的重要基础。2018年2月,交通运输部海事局在全国海事系统正式启用“海事信用信息系统”,各级海事系统的信用信息在“信用交通”网和“信用中国”平台得到了共享和应用。

舟山海事局执法督察处负责人介绍,该局围绕水上交通事故、海事行政处罚、船舶安全检查等项目内容,加强海事信用信息系统应用和管理,扎实推进海事信用数据库的建立。

大数据建设为海事信用监管带来了有力支撑。“随着‘信用海事’建设的推进,海事信用监管信息实现了网上共享、即时查询。”舟山海事局执法人员杨鑫深告诉记者,在现场监管中掌握这些信息,就能够及时对辖

区企业和行政相对人的信用情况做到心中有数,从而实现精准执法。

据统计,今年第一季度,舟山海事局共对402家企业实施信用记分1356分,对390个从业人员记分1631分,相关记分信息及企业信用等级可通过中国海事官方网站查询。

与此同时,海事融入地方社会信用体系的步伐也在不断加快。2018年4月,舟山海事局成为信用舟山建设领导小组成员单位,并推动海事行政处罚等9类事项信息编入《舟山市在行政管理、公共服务事项中使用信用记录和信用报告的事项清单(2018年版)》。这也是海事信息首次接入舟山市信用评价体系,并纳入“信用舟山”平台,不仅打通了海事信用管理与地方信用管理的协同渠道,还实现了海事行政相对人行为信息与社会信用信息的关联挂钩。

奖惩并举让手段更丰富

2018年9月,在舟山海事局的倡议下,中国(浙江)自贸试验区建立了全国首个船用燃油加注安全管理失信联合惩戒机制,这是信用管理在海事监管中的又一实践。

目前,舟山辖区12家船用燃油供应企业、50艘供油船和84家代理企业被列入失信联合惩戒管理,保税燃油生产、销售、使用主体全部纳入社会信用体系,“一处失信、处处受限”的信用惩戒大格局初步成型。截至今年4月中旬,已累计对“金鸿17”“舟海油52”等7艘船舶违法失信行为实施了联合惩戒。

在实践过程中,舟山海事局围绕船舶、危防、通航等海事监管业务,

不断强化失信惩戒机制的运用。推动建立“黑名单”监管机制,在日常监管中将黑名单主体列为重点审查对象,加大失信船舶检查频次。

同时,该局加强与地方政府相关职能部门的联动,引导对失信企业参与政府采购、政府投资项目招投标等公共资源交易活动进行限制。对船舶油料供受作业单位和船舶清舱、残油及含油污水接收作业单位,实施A、B、C三级诚信监管,实施差别化管理。与舟山市公安局建立常态化联动机制,畅通无证驾驶船舶等违法行为移送渠道,进一步加大对无证驾驶船舶等违法行为的联合惩戒力度。

“信用海事”的运用也给企业和行政相对人带来了实实在在的便利。舟山新和船舶洗舱有限公司业务员张某某介绍,由于该企业信用良好,基本所有申报材料都可以在网络平台提交审批,而且委托书等相关材料在提交申报时不用提前提交,允许在领取办理结果单证时再提交。诸如此类“容缺办理”便民政策给信誉良好的企业省了不少事。

记者了解到,守信联合激励举措还在不断丰富。在与地方政府职能部门加强联动监管的同时,该局积极推动落实守信激励机制,与相关银行建立了长期合作关系,为诚信的航运企业提供快速便捷的融资服务。在其他行政审批和公共服务方面,同等条件下海事部门还对诚实守信者依法实行优先办理、简化程序、“绿色通道”和重点支持等激励政策,努力营造“处处守信、事事方便”的氛围。

此外,针对信用记录出现瑕疵的企业和船员,该局建立健全企业和船员海事信用信息纠错、修复机制,鼓

励企业和船员在有关行业协会和中介绍帮助下,通过主动纠正违法失信行为等措施减少失信损失,形成红黑名单、联合奖惩、信用修复管理闭环。

诚信引领让体系更完善

“信用海事”监管体系的完善离不开基础的保障、文化的引领和典范的培育。舟山海事局在日常监管过程中深入开展诚信宣传活动,推进诚信文化体系建设,积极营造“学信用、懂信用、用信用、守信用”的良好氛围。

2018年,该局成立法制工作室,以“海事法律服务平台”为依托,围绕打造“信用海事”等重点领域开展基础研究,着力解决法制工作中存在的难点问题。该局还成立课题组,开展海事信用管理专题研究,探索以信用管理为核心的海事安全监管机制,并形成《海事系统信用管理现状与对策分析》课题报告,为“信用海事”建设奠定了良好基础。

以“信用交通宣传月”、水上交通安全宣传“七进”等主题活动为载体,该局推动建立信用宣传教育机制,并发挥多媒体在海事系统信用宣传教育方面的媒介作用,使信用和信用管理概念深入人心。

此外,该局还组织开展辖区“安全诚信航运公司”“安全诚信船舶”和“安全诚信船长”评选活动,并向上推荐参选。2018年,舟山6名船长和9艘船舶分别被交通运输部海事局评选为“安全诚信船长”和“安全诚信船舶”,诚信典范和示范引领作用进一步凸显。



黑河口岸国际航线 明水航期旅客运输开通

海事部门加强现场监管保障出行安全

本报讯(通讯员 唐飒飒 孙天来)5月8日早8时许,随着载有145名旅客的第一班“阿穆尔-2005”船缓缓靠港,中国黑河至俄罗斯布拉戈维申斯克明水航期旅客运输正式开通(见下图)。

为迎接新航期的到来,黑河大岛口岸海事部门提前对中方客船进行了全面安全检查,将证书原件查验完毕并同步更新了船舶动态系统,提前做好准备,通知进出港泊位及时就位。对船员进行开航前安全教育,并在原有监管模式的基础上,加大力度规范旅客携带行包现象,要求

中俄客船必须设有专门的行李舱或行李存放区域,严禁乘客携带的大件行李放置于船头、船尾、船舷等重点位置或通道。同时根据船检证书的要求,在旅客携带行包时,乘客定额将相应减少。

据悉,本航期,黑河大岛海巡执法大队将加强现场监管力量投入,对船舶进出港和通航密集区展开全面动态监控,并通过掌握现场动态信息和天气预警信息,及时消除潜在安全隐患,确保本航期中俄两国旅客平安出行。



邱齐龙 摄

西双版纳海事加强 关累水域外籍沙船管理

本报讯(通讯员 姜永清)为维护国界河流通航秩序,近日,西双版纳海事局关累海事处召集外籍沙船船主及船长召开专题会议,告知相关法律法规,要求其在中方水域航行作业时,必须遵守我国有关船舶、船员、防污染有关法律,服从我国海事管理机构管理。

近年来,在关累港水域附近作业的外籍沙船有增多趋势。这些船舶船况较差,船员对四国通航协定和中国法律法规不了解,给海事管理机构的工作带来不少困难。

为保障国界河流通航安全,在召开专题会议的同时,关累海事处要求航行于中缅界河的外

籍沙船,要按照《澜沧江—湄公河四国商船通航协定》《云南省边境管理条例》等规定,自觉遵守共同航行规则及中华人民共和国的相关法律和法规;根据自身船舶的安全性能和装载能力,合理装载,合理配足船员;按照中华人民共和国海事管理机构要求,办理进出口许可;航经关累码头和界河村寨时注意瞭望、减速通过,在和他船相遇时按相关规定会船;航行作业中不得有污染水域的行为发生,禁止向江中排放油污,随意丢弃生活垃圾等。同时,要求在关累港水域作业的外籍沙船携船相关证书到关累海事处备案,备案后实行船舶进出口岸报告制度。

“三互”合作平台精准布控

海事海关联合查处危险品瞒报案件

本报讯(全媒体记者 周佳玲 通讯员 刘世方 王嘉)5月7日,记者从大连海事局获悉,大连海事局与大连海关风险防控分局通过提前部署,近期连续查获了5起危险品谎报瞒报案件,查获漂白剂、强力管道清洗剂、硫酸铜等未申报危险品共11种,合计重量超过6吨。

据悉,此次查验的物品经大连海事局大窑湾海事处与大连海关所属大窑湾海关检查一处执法人员联合查验并取样送检,发现查处的瞒报危险品主要是含有次氯酸钠和氢氧化钠等化学物质的第8类危险品,具有很强的腐蚀性,分解后会放出刺激

性极强的有毒气体,过度接触会对人体呼吸道和肺部造成损伤,属于危险货物。5起案件的涉案相对人均对违法事实供认不讳,并按照法定程序接受了行政处罚。

据悉,此次查验的成果得益于大连海事局与大连海关建立的“三互”合作平台。“三互”合作平台可充分利用海事、海关各自的监管优势和技术特长对危险品违法行为实施精准布控,尤其是对存在较大安全风险的货物建立高风险货物数据库,查处效果显著。今年以来,该平台已联合查处1起集装箱超重案件及7起危险品谎报瞒报案件。

厦门海事部门全面开展 长期脱管船舶专项整治行动

本报讯(全媒体记者 王有哲 通讯员 罗盈)5月8日,根据《厦门海事局关于开展长期脱管船舶专项整治行动的通知》相关要求,该局东渡海事处派出多组执法人员对辖区开展全面巡查,并结合非体系公司检查,深入摸排辖区长期脱管船舶情况,多渠道督促辖区长期脱管船舶船东报告脱管船舶动态并依法办理各项手续。

据介绍,自长期脱管船舶专项整治行动开展以来,东渡海事处强化辖区脱管船舶摸排,利用CCTV电子巡航、岸巡现场等手段定期对辖区开展全面巡查,确保辖区船舶动态底数清、情况明,并

明确对发现长期脱管船舶及时开展安全检查。同时,指定专人跟踪清单船舶,定期与船舶所有人核实船舶管理动态,并督促落实各项安全管理举措;强化船东帮扶指导工作,对需要办理登记注销、停航或再运营船舶,针对性向船东做好相关法律法规宣贯,帮扶指导船东办理各项手续。

厦门海事局船舶处相关负责人表示,下一步,厦门海事部门将持续深入开展长期脱管船舶专项整治工作,加大对辖区航运公司安全监管力度,确保辖区内本籍船舶船舶“看得见、控得住”,维护辖区水上交通安全形势持续稳定。

加强社会搜救力量建设

潍坊海上搜救中心为港口配备专业救助设备

本报讯(全媒体记者 杨柳 通讯员 王宪辉 坚磊)为持续提升社会力量救助水平,5月7日,潍坊市海上搜救中心赶赴潍坊森达美港及寿光港,为“潍港拖16”“寿港拖1”轮配备两台救生抛投器,并现场对船员进行了使用培训。

记者了解到,近年来,潍坊市海上搜救中心持续加强社会搜救力量建设,在举办多期培训班的同

时,出资30余万元为社会力量配备救生担架、救助担架等各类救援装备,在山东省内率先为社会力量配备了遥控动力救生圈、地波传输等前沿科技装备,成立了潍坊市海上搜救志愿队,累计下发以及为社会力量申请到国家、省搜救奖励资金100余万元,有效提升了社会力量的搜救技能和参与海上搜救的积极性。

潍坊市海上搜救中心相关负责人表示,下一步,该中心将进一步加大对社会力量的培训力度,继续为社会力量配备专业救助装备和开展对社会力量的奖励,不断完善“专群结合、自救互救结合”的海上搜救工作模式,固化社会救助力量能力建设的好经验,持续提升潍坊市海上搜救应急救援能力。



5月7日,洋浦海上搜救分中心在洋浦13#锚地开展海上救生演习,模拟救助两名落水失踪船员,洋浦海事局、国投厦港海南拖轮有限公司等海上搜救成员单位参加演习。

演习贴近实战,不制定方案,不提前安排,有效检验了辖区应急救援队伍的应急处置水平。

龙巍 桂桂顺 摄

东疆海事保障外贸远洋捕捞船 首次靠泊天津中心渔港

本报讯(全媒体记者 杨柳 通讯员 张国伟 徐文玉)5月9日,在东疆海事局海巡艇的现场监护下,“天祥58”轮成功靠泊中新天津生态城中心渔港(简称“中心渔港”),这是中心渔港开放以来靠泊的首艘外贸远洋捕捞船。

记者了解到,为保障“天祥58”轮顺利靠泊,东疆海事局提前对船舶进港期间的气象、水文、潮水情况

进行分析研判,预先派遣海巡艇从临时锚地至中心渔港泊位进行海上巡航,排除潜在的安全隐患。靠泊当天,东疆海事局还充分运用“三位一体”立体巡航模式,通过无人机前期巡航、海巡艇现场监护和电子巡航跟踪,及时疏导码头前沿水域,确保港池及航道通航秩序正常,保证该轮安全靠泊。

江都地方海事为 第二届智能船艇挑战赛保驾护航

本报讯(通讯员 张政)5月7日至9日,第二届中国智能船艇挑战赛(内河段)在扬州江都举办。

为保障大赛期间水上交通安全,江都地方海事加大与公安、航道等部门的联动协作,成立指挥协调、应急救援、现场保障等多个保障小组,协调船闸合理调度和管控上下行过境船舶。同时,实施临时

水上交通管制,指定专门海巡艇对智能船艇实行全程引导、护航,统一安排调度,并组成应急响应和救助队伍,及时做好水上交通事故突发事件应急处置。此外,强化信息化手段的后台支持,运用CCTV、VITS、VHF、无人机等多种信息化手段,对比赛水域进行全程跟踪,及时推送各类预警信息。

上海海事法院发布白皮书 通报船舶碰撞案件审判与航行安全情况

本报讯(全媒体记者 黄玲 通讯员 黄丹)5月8日,上海海事法院召开新闻发布会,发布《船舶碰撞案件审判与航行安全情况通报》白皮书,介绍了上海海事法院四年来船舶碰撞案件审判情况,同时就船舶航行安全问题提出针对性建议。

白皮书显示,2015年1月1日至2019年3月25日,上海海事法院共受理理由船舶碰撞事故引起的各类纠纷203件,涉诉标的额共计人民币6.18亿元。案件涉及船舶碰撞事故38起,造成人员伤亡70人,船舶沉没12艘。

白皮书从船舶碰撞事故的原因、时间、地点、船型、船籍、后果等方面进行了归类梳理,认为自然环境等客观因素对船舶碰撞事故的原因力大大降低,而航速过快、冒险追越、船艺不佳、违规雾航、不遵指令、疲劳驾驶、引航作业不规范、船员不适任、船舶和设备维护不到位等主观原因应当引起重视。

白皮书指出,从船舶碰撞地点

来看,长江口水域为事故多发水域,此外航线密布、船舶集中、通航环境复杂。在统计的涉案38起碰撞事故中,发生于长江口水域的有18起,占47.37%。

白皮书还提出,近年来,伴随海运事业的蓬勃发展,许多传统的渔区变成了航区,在长江口以外传统渔区与航道重叠的区域,特别是在渔汛期,商船、渔船碰撞事故高发。38起事故中,渔船与商船碰撞有9起,占23.68%,造成渔船沉没4艘,渔船人员伤亡或失踪21人,应引起高度重视。

上海海事法院院长汪彤表示,此次海事审判白皮书专题通报上海海事法院船舶碰撞案件审判情况,是希望通过近年来船舶碰撞案件审判基本情况分析,归纳出涉案船舶碰撞事故的特点、主要原因和法律问题,并在此基础上对航行安全提出司法建议,与社会各界共同维护上海港及附近水域通航秩序和交通安全。

辽宁海事走进航海院校举办报告会 引导青年投身祖国航海事业

本报讯(通讯员 段尊雷)5月8日,辽宁海事局在大连航运职业技术学院举办职业导师引航计划暨海事服务零距离报告会,邀请中远海运集团资深船长孙林作主题报告。

结合自己二十多年的航海经历,孙林以大量的真实事例向学生作了别开生面的航海类专业发展指导。会上,辽宁海事局工作人员还就海员职务晋升的规定等学生们关心的职业发展问题作了讲解,详细介绍了海员的成长路径。

“听了报告以后,我更加坚定了做一名航海家的理想和信念。我一定会努力学习,积极投身航海事业,为我国的海洋强国、交通强国战略而奋斗终生!”一名学生在听了报告后这样说道。

据悉,为弘扬航海文化,引导航海院校学生积极投身祖国航海事业,自2012年起,辽宁海事局发起职业导师引航计划,聘请资深船长担任辖区航海类学生的职业导师,共举行报告或讲座160余场,为辖区6家航海类院校的近万名学生提供了指导和服务。